
1. पादपों में विभाज्य ऊतक (meristematic tissue) की मुख्य 
विशेषता क्या है?
A. मोटी कोशशका भभशि की उपस्थिवत
B. सभिय रूप से विभाशित होने की क्षमता
C. साइटोप्लाज्म की कमी
D. अंतःकोशशकीय िानों की उपस्थिवत (B)

व्याख्या : विभाज्य ऊतक सभिय रूप से विभाशित होते हैं और पौधों 
की िृद्धि के द्धिए शिम्मेदार होते हैं, विशेष रूप से िडों और तनों 
के शसर ेपर, िैसा कक अध्याय  में बताया गया है।

2. कौन सा पादप ऊतक वबना टूटे झुकन ेकी अनुमवत देता है और 
यांभिक सहारा प्रदान करता है?
A. पारने्काइमा B. कॉिेंकाइमा
C. स्क्लेरेंकाइमा D. िाइिम (B)

व्याख्या : कॉिेंकाइमा ऊतक िम्बी कोशशकाओ ंके साथ अकनयवमत 
मोटी भभशियां रखते हैं, शिससे िताओ ंऔर बेिों में िचीिापन 
और सहारा वमिता है।

3. पौधों में रंध्र (stomata) का मुख्य कायय क्या है?
A. प्रकाश संश्लेषण का समथयन
B. िाष्पोत्सियन और गैस विकनमय को सरि बनाना
C. भोिन का पररिहन
D. िि का अिशोषण (B)

व्याख्या : रधं्र छोट ेवछद्र होते हैं, िो रक्षक कोशशकाओ ंसे शिर ेहोते 
हैं। ये गैसों के आदान-प्रदान और िाष्पोत्सियन में महत्वपूणय 
भूवमका कनभाते हैं।

4. कनम्नद्धिद्धखत में से कौन सा ऊतक द्रि मैकिक्स के साथ होता है 
और पदाथों का पररिहन करता है?
A. उपास्थि (Cartilage) B. अस्थि (Bone)
C. रक्त (Blood)
D. एरोिर ऊतक (Areolar Tissue) (C)

व्याख्या : रक्त एक संयोिी ऊतक है शिसमें द्रि मैकिक्स (प्लाज्मा)
होता है, िो गैसों, पोषक तत्वों, हामोन और अपशशष्ट पदाथों का 
पररिहन करता है।

5. पादपों में कनम्नद्धिद्धखत में से कौन सा िकटि ऊतक है?
A. पारने्काइमा B. िाइिम
C. एभपडवमिस D. कॉिेंकाइमा (B)

व्याख्या : िकटि ऊतक िैसे िाइिम विभभन्न प्रकार की कोशशकाओ ं
से बने होते हैं, िो पानी और खकनिों के पररिहन के द्धिए 
सामूभहक रूप से कायय करते हैं।

6. हृदय पेशी का विशशष्ट कायय क्या है?
A. सै्वस्थिक गवत (Voluntary Movement)
B. गवत के द्धिए संकुचन और शशशथिन
C. हृदय के द्धिए ियबि संकुचन
D. हकियों को मांसपेशशयों से िोडना (C)

व्याख्या : हृदय पेशशयां अनैस्थिक होती हैं, बेिनाकार और शाद्धखत 
होती हैं। िे हृदय के द्धिए ियबि संकुचन और शशशथिन करती 
हैं।

7. पौधों में कॉिेंकाइमा ऊतक का प्राथवमक कायय क्या है?
A. भोिन का भंडारण B. िि का पररिहन
C. िचीिापन और यांभिक सहारा D. क्यूकटन का स्राि (C)

व्याख्या : कॉिेंकाइमा ऊतक पौधों को झुकने की अनुमवत देते हैं 
और यांभिक सहारा प्रदान करते हैं, विशेष रूप से पिी के डंठि 
में।

8. उपकिा ऊतक (epithelial tissue) को अन्य ऊतकों से क्या
अिग करता है?
A. इसमें कोशशकाएं मैकिक्स में एम्बेडेड होती हैं।
B. कोशशकाएं ढीिी होती हैं और अंतःकोशशकीय िान होती हैं।
C. यह कोशशकाओ ंकी िनी परत बनाकर एक बाधा प्रदान करता है।
D. यह संकुचन और शशशथिन के माध्यम से गवत को सक्षम 

बनाता है। (C)
व्याख्या : उपकिा ऊतक िनी परतों में कोशशकाओ ंसे बना होता है 

िो अंगों की रक्षा करता है और पदाथों के आदान-प्रदान को 
कनयंभित करता है।

9. कौन सा िायी ऊतक पौधों को कठोर और कठोर बनाता है, िैसे 
नाररयि की भूसी?
A. पारने्काइमा B. कॉिेंकाइमा
C. स्क्लेरेंकाइमा D. फ्लोएम (C)

व्याख्या : स्क्लेरेंकाइमा में द्धिविन-मोटी भभशियां होती हैं, िो ऊतक 
को कठोर और कठोर बनाती हैं, शिससे यह पौधे को संरचनात्मक 
समथयन देता है।

10. शुष्क क्षेिों के पौधों में एभपडवमिस ककस प्रकार सहायता करता है?
A. पानी के नुकसान को रोकने के द्धिए मोमयुक्त क्यूकटन का स्राि
B. िडों के माध्यम से अशधक पानी का अिशोषण
C. िाष्पोत्सियन दर को बढाना
D. कोशशका ररशक्तकाओ ंमें पोषक तत्वों का भंडारण (A)

व्याख्या : एभपडवमिस क्यूकटन की मोमयुक्त परत स्रावित करता है, िो 
पानी की हाकन को रोकता है, विशेष रूप से शुष्क पयािरण के 
पौधों में।
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